

“两会”特别报道

报告里的暖心话

□本报记者 张苑

2023年的春日如期到来。春天满含生机勃勃的希望，也承载着美好期待。在全市人民热烈关切中，2023年桂林市“两会”隆重召开。代表、委员们带着民意而来，满怀信心赴会，尽心履职献良策，共谋桂林新发展。

2月15日，在桂林市第六届人民代表大会第四次会议上，市长李楚代表市人民政府向大会作政府工作报告。这份报告既盘点了桂林2022年取得的亮眼成绩，也解锁了新的一年桂林发展的新动作、新目标。

细读这份沉甸甸的报告，不仅“干货”满满，还暖意融融。频繁出现的“暖心话”真诚朴实、直抵人心。

暖心话一：

“事非经过不知难，成如容易却艰辛。过去一年，极不平凡、极为不易、极其难忘，困难比预料的多，挑战比预想的大，但结果比预期的好。”

“极不平凡、极为不易、极其难忘”——报告中用了三个“极”，总结了让人难忘的2022年。

回望过去的一年，或许每一个桂林人都能数出几件与自己生活息息相关的大事：党的二十大召开、新冠疫情“全民战”、桂林打造世界级旅游城市迈出的一大步……这其中，有喜悦、有艰难，更有感慨与期待。

这一年，面对前所未有的困难与挑战，在市委的坚强领导下，桂林上下一心，迎难而上，以打造世界级旅游城市为统揽，全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求，迎难而上、创新实干，有力有序有效推进各

项工作，顶住了经济下行压力，保持了经济社会大局稳定。一组经济社会发展的数字就是最直观的见证——

2022年，全市地区生产总值增长2.5%，一般公共预算收入同口径增长10.1%，固定资产投资增长0.8%，限上社会消费品零售额增长1.4%，居民消费价格上涨1.6%，万元地区生产总值能耗下降4.1%。

透过这些数字，我们看到了桂林经济稳中求进的鲜明底色。自治区党委书记刘宁给予桂林经济社会发展“稳、进、新、好”的充分肯定，高度评价桂林是广西高质量发展的一个缩影和典型代表。

暖心话二：

“这一年，广大干部群众攻坚克难不言苦、克难不言退，默默坚守、勇毅前行，每个人都不容易，每个人都了不起，每个人都是英雄，为大家点赞！”

一个个亮眼成绩的取得，不仅依靠市委、市政府的统筹大局，还靠全体桂林人的默默付出。

回首2022，许多温暖的事件让人记忆犹新：

还记得那一场全民抗战中一个个“双向奔赴”的感人瞬间；还记得一个个重大项目推进背后的忙碌身影；还记得桂林乡村里一处处用辛劳和汗水换来的美丽蜕变；还记得面对复杂的经济下行环境，

不愿放弃的从业者们，努力改变、调整、适应……无一不是“桂林精神”的完美诠释。

“每个人都不容易，每个人都了不起，每个人都是英雄。”报告呈现出的柔软，是一句真挚的感恩，也是对每一个桂林人的肯定与鼓励。

新的一年，又将是一场怎样的“奋斗旅程”？品读报告中的温情话语，相信每一个桂林人都已整装待发。

暖心话三：

“以满格状态、顶格标准加力提速，铆足干劲大抓发展、抓大发展、抓高质量发展。”

2023年的春日，当和煦的春光洒向桂林，口罩摘下了，心中的顾虑放下了，旅游市场回暖了，大街小巷的烟火气回来了……一切都呈现出新气象、新希望。冬去春来，从按下“暂停键”到重启“加速键”，有太多的迫切与期待。

“希望桂林经济提振信心，加快复苏”“困难快些过去，机遇快些到来”……“两会”期间，不少委员、代表及普通市民都表达了内心最真实的愿望，期待桂林新一年的发展能不断“加速度”。

只有确立目标，才能勇敢前行。在报告中，

列出了2023年经济社会发展的预期目标——

全市地区生产总值增长6%以上，一般公共预算收入同口径增长5%左右，规模以上工业增加值增长9%左右，固定资产投资增长10%，社会消费品零售总额增长7%左右，减排降碳控制在自治区下达目标内，居民人均可支配收入与经济增长基本同步，城镇调查失业率控制在6%以内，居民消费价格指数控制在3.5%左右。

一组组切实可行的数据、一项项令人期许的攀升，让人倍感踏实和振奋，放眼未来，桂林人底气更足，信心更坚定。

暖心话四：

“始终牢记‘国之大者’，坚决当好保护漓江、保护桂林山水的‘二郎神’，努力把‘桂林山水甲天下’的金字招牌擦得更亮。”

“这是大自然赐予中华民族的一块宝地，一定要保护好，这是第一位的。”2021年4月，习近平总书记乘船考察桂林漓江阳朔段时这样饱含深情地说。党的十八大以来，习近平总书记一直关心漓江保护，先后多次作出重要指示批示，反复叮嘱“一定要呵护漓江，科学保护好漓江”，强调“全中国、全世界就这么个宝贝，千万不要破坏”。

2022年10月16日，党的二十大召开当日，《人民日报》“奋进新征程 建功新时代·党的二十大”专栏推出特别报道《以中国式现代化推进中华民族伟大复兴》。党的二十大代表、桂林市委书记周家斌在接受采访时说：“与自然和谐共生的现代化，是中国式现代化的重要组成部分。保护好漓江、保护好桂林山水，是桂林人的职责使命。”

科学保护漓江，一直是桂林人的神圣使命。2022年，我市深入践行绿色发展理念，在漓江保护方面探索出新的路子。例如，设立“漓江保护日”；在全国率先建立健全公安系统生态环境保护

机制；建立完善漓江流域生态保护补偿试点机制；推进漓江风景名胜区核心区新建项目全线退距300米；加快推进漓江城市段10条支流治理；等等。与此同时，桂林在漓江保护工作中也收获满满：2022年，漓江入选全国首批美丽河湖治理案例，漓江生态保护执法入选全国法治政府建设示范项目，漓江风景名胜区综合执法支队获评全国“人民满意的公务员集体”“行政执法先进集体”。

科学保护漓江，呵护“桂林山水甲天下”的金字招牌永远没有终点。今年，“科学保护漓江，在打造人与自然和谐共生中国式现代化样板上勇担新使命”被写入政府工作报告。记者从有关部门了解到，2023年，桂林不仅将出台有关漓江流域生态环境保护的总体规划、成立桂林山水保护研究院，还将加快数字孪生漓江建设，实施漓江城市段美化绿化净化亮化工程，推动流域生态环境持续改善、生态系统持续优化、整体功能持续提升。未来的漓江，让人充满诗意的期待。

暖心话五：

“人人争当‘二郎神’，个个都是城市形象代言人，营造良好旅游环境，全面展现桂林旅游新气象。”

今年春节假期，桂林迎来了久违的热闹，文旅市场展现强劲复苏态势，各景区景点、田园综合体、主题乐园、商业街区游人如织，人们不禁感慨：“这才是桂林应该有的样子！”

据有关部门测算，2023年春节假期，我市共接待游客375.80万人次，同比增长77.89%；实现旅游消费34.61亿元，同比增长75.67%。

2023年初的“开门红”让桂林旅游业的信心提升了不少。经受了三年疫情的冲击，大家都铆足劲，满怀期待，迎接桂林旅游的新发展。

2022年，坚持高位推动，打造世界级旅游城市建设驶入“快车道”。随着长征国家文化公园（广西段）、新国际会展中心、古宋城历史文化街区等一批重大文旅项目加快推进，首届桂林艺术节、金砖国家旅游部长会议、中国—东盟博览会旅

游展等国际展会等一系列文旅活动的成功举办，还有象山景区免费开放等惠民措施的实施，桂林的吸引力、影响力进一步增强。

进入2023年，随着疫情趋于平稳，全力推动文旅产业回复苏成为桂林市委、市政府的一项重大目标。在政府工作报告中，详细列举的一揽子新项目、新举措让人眼前一亮——“培育消费新业态新模式，加大亲子研学、团队拓展、健康养生及红色教育等旅游线路和产品开发力度”“大力发展露营、云直播、‘元宇宙+’等新场景新体验”“尽快恢复桂林至境外客源地直飞航线航班”“实施规范旅游秩序三年行动计划”……

可以预见，在充满期待的2023年，桂林旅游将持续焕发新活力。

暖心话六：

“始终把群众的操心事、烦心事、揪心事作为‘上心事’，办好重点民生实事，让改革发展成果更多更公平惠及桂林父老乡亲。”

“希望政府更多地关注基层百姓的生活”“希望出行更方便”“希望多关注老年人的身心健康”“希望加大教育方面的关注和投入”……最近几天，记者深入桂林大街小巷，广泛收集广大市民对于桂林“两会”的寄语，来自各行各业的市民大方道出自己内心的声音。

民有所呼，政有所应——没有什么比这更让人暖心。

民生是每年“两会”都格外引人瞩目的话题。翻开今年的政府工作报告，就业、住房、社保、医疗、教育等“民生关键词”跃然纸上。

透过这些“关键词”，我们看到了2022年

桂林市委、市政府交出的暖心“民生答卷”：民生领域财政累计投入超370亿元，占一般公共预算支出80%；筹措资金110.19亿元，全面完成自治区和市本级为民办实事项目；城镇新增就业4.12万人；建设保障性租赁住房1.1万套；累计发放低保资金6.95亿元……

这些数字回应的，是广大民众的关切与期盼。这份充满民生温度的报告，在总结成绩的同时，也为各级政府指明了下一步的工作方向和重心，又对党员干部们提出了工作的要求——“增进民生福祉，在提高人民生活品质上展现新作为。”“始终把群众的操心事、烦心事、揪心事作为‘上心事’。”字字真情，暖流入心。

暖心话七：

“坚持人民至上、生命至上，最大程度保护人民生命安全和身体健康。”

平安和健康是每个小家庭最朴素的愿望。

疫情防控、社会治理、平安建设——这些都是关系老百姓生命健康和安全感“民生大事”。如何优化落实新阶段疫情防控措施，把百姓的健康放在首位？如何更好加强和创新基层社会治理，为百姓谋平安？……这对新一年桂林市委、市政府的工作提出了新的要求。

“人民至上、生命至上”——短短

8个字，既是一句铿锵的承诺，也是一份使命与担当。

报告中明确，新的一年，我市将统筹发展和安全，在有效应对风险挑战上彰显新担当。坚持底线思维，树牢安全意识，努力营造和谐稳定的社会环境，以高水平安全护航高质量发展。具体包括：做好“乙类乙管”各项工作，加强食品安全、安全生产、应急管理等工作；推进法治桂林建设，强化社会治安整体防控；等等。

